

## Előfizetési feltételek:

Egész évre . . . 2 ft  
Fél évre . . . 1 „  
Negyedévre . . . 50 kr  
Készletnek 60 kr postadíj  
beküldése mellett egész évre  
ingyen.

## Szerkesztőségi és

kiadói iroda:

Piacz városbáz-épülettel  
szomban a Molnár-étele  
épületben.

# DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

## Hirdetési díjak:

Négy-hasados petisöröt 5 kr; többszörinél 4 kr. —  
Nagyobb és többszöri hí do-  
téseknél nagyon kedvező en-  
gedmények tételnek.  
Bélyegdíj: minden bejelentés-  
sért külön 30 kr.  
Nyilatkozatban megjelenő  
közlemény mind a petít sorn  
15 kr.

Hirdetések és előfizetések  
helyben a kiadói hivatalnál,  
Csáthy Károly és Tele-  
gdi K. Lajos könyvke-  
reskedésében; Budapest,  
Bécsben és Prágában Ha-  
senstein és Vogler hir-  
detési intézetében fogad-  
nak el.

## Költözködési misériák.

A napokban egy köztisztviselőben álló törvényszéki bíró szólított meg, hogy miért nem indított mozgalmat, a pünkösdi költözködés eltörlése, s a lakváltoztatás szabályozása iránt?

Az interpelláció igen helyes volna, ha a sajtó meg nem tette volna kötelességét, e tekintetben minden évben, midőn mozgatni kellett a siffont. — Sajnos, hogy hiába tette meg!

Az igen tisztelt törvényszéki bíró uralmi is igen kíváncsian várjuk, hogy mikor fog-e tekintetben közigazgatási hatóságunk intézkedni, pedig bizony a várakozásra sem szükségünk, sem kedvünk nincsen, mikor a gyümölcs már megérett.

Évek hosszú sora óta nemcsak a hírlapok hasábján, de a társadalmi életben, mindenfelé hangzik a panasz azon megrögzött szokás miatt, hogy Debreczenben pünkösdtől pünkösdig terjed egy házberleti év, s ugyancsak pünkösdtől jelelte ki valamely találatkony eszű ősapa a cselédváltoztatások hátrádejenek.

Valóban gyönyörűsége állapot! Midőn az ember költözik, s száz kézre volna szüksége, hogy ingó-bingóságát a türekenység, vagy a szurkos-kezűség álnok szellemének fel ne áldozza, akkor kell épen nélkülözni az elbocsátott cselédet, minthogy az új végigtánczolván a pünköszt másodnapját, a Herkó páternak, sem jön haza — csak a költözködés után. — Szinte látja az ember a család apraját-nagyját izzadni a rakogatás fáradsálmát alatt, míg a cseléd urak és úrhölgyek nyugodtan ácsorognak az „ember-vásárban” s épen nem haragudnak, hogy számukra nem rendelte a sors a költözködés terheit.

Már maga azon körülmény is csokolni való, hogy pünkösdtől pünkösdig sokszor 11 hónap, szokszor 13

hónap telik le az idő forgókerékén, s így egy év alatt, ha a kalandárium csinálnak tetszik, 11 hónapot — ha pedig nem tetszik 13 hónapot élhetünk. — Első esetben a kalendáriumnészinál lop meg minket egy hónappal, utóbbi esetben mi főzzük le egy hónappal. — Mindkét esetben igazságtalan, s nevetséges.

Nem ismerünk embert — háztudonos vagy bérli — ki a pünkösdi költözködés eltörlését ne óhajtaná. Mi akadályozza tehát az óhaj teljesedését? Hiszen nem kell e kérdést sem a jogügyi, sem a pénzügyi bizottságnak tanulmányozni, egyszerűen hozni egy helyhatósági határozatot, mely szerint a jövő évtől kezdve a lakások nem pünkösdig, hanem Május 1-sejétől Május 1-sejéig, vagy Julius 1-sejétől Julius 1-sejéig adandók ki. Ugyanezt lehet tenni a cselédváltozásokkal.

Mi tehát azt mondjuk a szót emelő bíró urnak, legyen szives a városi képviselő testület előtt, e tekintetben indítványát benyújtani, s Debreczen város összes költözködő közönsége, s maguk a háztulajdonosok is le lesznek neki kötvé.

Az ősi szokások iránti kegyelet erény. De az ostoba ősi szokások iránti kegyelet ostobaság!

## Nyilatkozat.

E lapok 23-ik számában „Mi ez?” cím alatt megjelent cikkcske miatt, mint hivatalnok fejelemi vizsgálót alá véttem, mely ügyet az „Égytértés” után már hazai lapjaink legnagyobb része boncolás alá vette. Minthogy a megindított fejelemi vizsgálat folyamatban van, tisztelettel kérem fel a hazai lapokat, s a nagy érdemi közönséget, miszerint véleményét, az érdemleges határozat hozataláig függőben tartani sziveskedjék Debreczen 1881. Június 18.

A. D. N. E. fel. szerkesztője.

darab mindennemű gyengeségeivel, melyek folytán annak hasznavehetetlenségét oly lejutó alapossággal tudta kimutatni, s amellét egy lecsúszta róla még a legelvitáhatatlanabb érdemet is, hogy többnyire maga a tulajdonos tartotta szerencsésének, ha Dorka asszony megszabadította tőle.

Ha pedig ama gentlemanok közül vetődött be hozzá egy, akik nem szoktak büszkeséget helyezni abba, hogy öltönyeik okvetlenül egyenest a szabó kezéből kerüljenek ki, akkor meg egy-egy színehangról és letaposott sarku nadrág ujjdonat ujjkorábban se halmoztatott el annyi magasztalással, mint így pályafutása alkonyán az ő kezei között. Rendszerint az egész multjára kiterjedő részletességgel lett előadva a genezisse, nevezetesen: hogy ki szobáta, ki varta, micsoda szörnyű nagy gavallér ember hordta és hány bába volt általános bálmat tárgya, s amellét biztosított az illető, hogy benne még most is elmebet akár a császár elő is, már t. i. ha valamikor baja lesz a császárral. Devégre csak az lett a vége, hogy az érdemes gentleman megszédült a nagyszavaktól és a fényes multa kimondhatatlanban fesztelve hagyta el Dorka asszony raktárát.

Vala pedig nevezetes Dorka asszony még arról is, hogy termetre nem vala hozzá hasonló neműnek gyöngéd, de még a nem gyöngéd példányai között sem.

## A debreczeni kiállítás és Debreczen.

△ E lapok hasábjairól, de meg a legújabbban megjelent „Magyar Alföld” című lapból, melyet a kiállítási titkár szerkeszt, mint hivatalos közlönyét a kiállításnak, értesülhetett a közönség azon mozgalomról, mely az augusztus havában leendő ipar mű kiállítás érdekében, hazánk némely nagyobb városában, lelkes ügybarátok buzgalma folytán megindult.

Örömmel vettük hirt a készülétekről, mert mindez egy-egy szálát képezi azon szép, s már már biztosnak tekinthető reményűnknek, melyet kiállításunk sikere felől táplálunk.

Csak arról nem nyertünk semmi bizonyos hírt, hogy hát Debreczen az Alföld nagy metropolisza, minő eredménynyel száll a sikra ki?

Meg vagyunk ugyan győződve, hogy az a város, mely a sz.-fehérvári kiállítás alkalmával oly fényes eredményt mutatott föl, mely ránk nézve is meglepő volt, — most sem fog hátra maradni, sőt derék iparosaink a város tekintélyének és dicsőségének érdekében oda irányozzák törekvéseiket, hogy e kiállításon egy száma mint értékre nézve a legimpozánssban legyünk képviselve.

Mert semmi nem válnék városunk hátrányára és kárára jobban, mint az az eshetőség, ha valamelyik város, egy, vagy más tekintetben felül múlva benünket akkor, midőn minden föltételt meg van a legszebb eredmény kivására.

Tudjuk hogy Várad és Nyiregyháza, ugy Csaba és Gyula, Kecskemét és B. Gyarmat erősen készülődnek nekünk tehát okvetlen azon kell lennünk, hogy bennünk, méltó versenytársra találjanak az iparos városok; sőt miután előnyünk az, hogy helyben vagyunk, könnyen tehetjük azt, miszerint városunk kiterjedt, és széleskörű iparának minden ága, e város hirnevéhez méltóan legyen feltüntetve.

Az ő testi dimenziói mind szelében, mind pedig hosszában ékteleul imponáltak voltak.

Csupán a kötényéből kiállíthatott volna egy rendezebb fehére cseléd egy teljes öltözködést s azonfelül még föltnak valója is maradt von belőle bőséges mértékben.

De nem is hiába volt ő imigyen megteremtve, mert az a rengeteg orr, mely más emberfiánál ökölnék is elégtisztességes lett volna, bizony nagyon le rívala egy mostohább alkotásu termethél.

S ámbor e munstrum szerv eléggé kikönyökölt ugyan az ő ábrázatából, de annál inkább behuzódott abba a meghatározhatatlan színt szemek, s olyatén formán pislogának ki onnan, miként az oda-fagyott béka a mizkolcei kocsonyából.

Különböben ama duzzadt és a skarlátot is megszégyenítő tulpiros terepen, melyet arcának vala Dorka asszony nem csupán az orr ékeskedett méltó bálmat tárgyaként, a nagyratetségesben jogos vetélytársra volt a kifelé csucorodott szélű szája is, még pedig egy a rendez, valamint a képleges értelemlen.

Minden gömbölyűre volt szabva rajt, egyedül csak a nyelvét felejtette élesnek a mindenk alkotója.

De fel is tudta azt használni illőképen.

Mert az egyszer aztán megoldotta emez éles szerszám kerekét, melléje pedig

Természetes: első sorban iparosainkat illeti a kötelesség, hogy itt nem csak valamit, de sokat tegyenek; az ő érdekök az ő dicsőségök és hasznok lesz a siker. Ha várják a szerkesztő szótát, mely az unalomig fanyarrá lett, hisz mindenki tudja hogy saját érdekében önmagának, iparának, városának és hazájának mivel tartozik?

Az ifju iparos nemzedék mutassa meg, hogy a nemzet méltán veti reményét a jövő iparosiba; mutassák meg, hogy ők felfogták érdekeiket, fel az iparügy fontosságát s hogy lelkesülten készek az ipar felvirágzását közremunkálni.

Iparosaink, kik önálló üzlettel bírnak, mutassanak jó példát az ifjaknak hogy töltsék tanulva, okulva méltók lenni igyekezzenek az elődökhez saját utódaik, kik őket követni fogják.

A közönség tanusítson élénk érdeklődést a helyi mozgalom növekedése iránt. Tegyen megrendeléseket, segítsen erkölcsi és anyagi uton.

Ha mindenki megtoszi kötelességét, Debreczen e debreczeni iparműkiállításán fényes dicsőséget arat.

— Ifjúságunk jövőjével foglalkoznak hírlapjaink mostanában. Nagyon helyes volna ez, ha a jó szándékok siker követné. Kijelöltek az új pályákat s ezek közt főleg a papit, de kivált a katonait ajánlák erősen. Nem is lenne az rossz, mert most e pályán szép jövő vár a most belépő ifju nemzedékre, mert a 80 tartalék ezred mostanában fog kiegészített s így az előléptetések gyorsabban fognak történni. Így lehet aztán kikerülni azt, hogy az ifjúság tekintélyessége ne szaporítsa a proletárok gyászos táborát, s így lehet a kezdő lépéseket megtenni e hadsereg magyarosítására.

nagyobb hatás kedvéért a két csipejire rakván markos tenyereit, egyet toporékölt maga körül, hogy csak egy recsegést alatta a padolat, felette pedig a stuktur, akkor ugyancsak neki csökönösödött makacs bátorságnak kellett lennie annak, a mely ezt látva és halva se párolgott el, avagy legalább tetemesen megnövekedett volna.

Csak ilyenkor tűnt ki igazán az ő ékesszólásának íjesztően folyékony mivoltja, a mikor neki zudta a válogatlan, de mégis czifra jókivánatok özönét és dült belőle az, mintha csak egy eleven fonográf lenne.

Az az hogy még a fortélyos fonográf is hitvány szerkesztette törpült mellett, mert ha abból egyszer kifogyott a szó, vesztget marad, de ha a Dorka asszony szava elakadt, akkor annál veszedelmesebb mozgásba jöttek tizkörmevel süjosított öklei, miknek hatásos voltáról legjobban tanusokhatának az ő megboldogult férjei.

Mert tudni kell, hogy Dorka asszony rövid tíz esztendő alatt három rendbeli erőteljes tagbaszakadt férjét takarított el saját költéségen a boldog feltámadás nagy terminusára.

Valóságos, „kék szakál” volt roko-lyás kiadásban.

Az első ugyanis aszkóiban pusztult el, még mindjárt boldog házasságuk második esztendejében.

## TÁRCSA.

## A zsihárusné.

Humoreszk.

Írta: Hivesy Jenő.

I.

Melyben az olvasó megismerkedik özv. Mokáné szül., Fókos Dorka asszonnyal.

Mit csúrjeng, csavarjam a dolgot?

Hisz a történet folytán, a melyet most elmondandó vagyok, ugyis csak mihamarább kellene rukkolnom vele, hogy biz ő — már mint az én hősnőm, — az a nagyon is hálás mesterséggel foglalkozik, melyek általa, a mégviselet színebhagyott ócskaságokat szép zoldhána bankjegyekké vásárolják az ahhozért talentumok, a vagy egyezőval zsihárusné a „két fejű csaló-gány” utczában.

Hanem ebben a fakkban azért, méltó dicsékvéssel mondhatom, hogy páratlan, miként a szoboszlói cipző és szakismerete megközelíthetetlen, valamint a japáni mikdó. Itt már hozzája képest hitvány rongy kupecz minden zsihárus, a ki csak existál e kerek világ ritkaság termő contingensein.

Rendesen csak egy tekintetet kellett vetnie a hozzá hozott garde-robe fölőslégre, s már akkor tisztában volt a vásott ruha

Maj számunkhoz egy iv melléklet van csatolva.

## Egy posta mester öngyilkossága.

(Levelezőkötől.)

Nyír Bátor Junius 13.

Városunk korteskedéstől zajgó eszmé hullámzás közepette írom e sorokat, hogy tek. szerkesztő urat s a „N. E.” olvasó közönséget egy szomorú eseményről tudósítsam, mely kis városunk lakosságát mélyen megdöbbentette, s jelenleg közbeszéd tárgyát képezi. Ezen szomorú esemény a helybeli köztisztelőben állott postameser Korányi József öngyilkossága.

Az öngyilkosság részleteiről következőket írhatom: Korányi József 7 gyermeknek atyja s pár év előtt özvegyen maradt, újból nősült. — Évek óta zsilált anyagi viszonyokkal küzdött, s e házassága után még inkább érezhető volt anyagi helyzetének zilált volta. S már többen sejtették, ami igaznak is bizonyult, hogy a postapénztár sem állhat valami rendes kerék végében.

Korányi József hírével, hogy a nagyváradi posta felügyelő N.-Kállóban él, ide utazott s egész délután jó kedvet mulatott az „Elizeum” fúrdó kertben. Megvárta, míg a postafelügyelő kocsija a fúrdó kert előtt Ny.-Bátor felé elhalad, s akkor agyonlőtte magát. — Jól talált, s néhány percz múlva halva volt.

A szerencsétlen ember temetése e hó 13-án szülőföldjén N.-Kállóban nagy részvét között tartott meg.

Korányi József testvére volt Dr. Korányi Frigyes budapesti orvos-egyetemi tanárnak s Korányi Adolf első rangú fővárosi ügyvédnek. — Ezen kívül a Nyír és Bonis családokkal is közel rokon. — Jgen jóvala ember volt, a ki jobb sorsra lett volna érdemes.

## Fővárosi hírek.

(Fegyelmi vizsgálat a legfőbb ítélőszék ellen.) A legfőbb ítélőszék ellen fegyelmi vizsgálatot kért egy peresfél, ki az előadói tollhába miatt 6,000 forint károsodott meg.

(Rüstow hadnagy) ki a Bartha-féle ügy miatt tiszt állását vesztette, Albrecht főhercegnél nyert 1000 forint gazdasági állomást.

(Párbaok.) A Dinstl-Rüstow ügy utójátéka azon két párbaj is, mely Budapesten e héten történt; s mindkettő véres kimenetellel végződött.

(Beleznay Árpád gróf), ki hájóra szállás közben a hajó vigyázatlansága miatt lábát eltörte, a társaságot összesen 127 ezer forint kárpótlás erejéig perelte be.

(Gróf Károlyi István) a nemes szívé emberbarát s derék hazafi meghalt 84 éves korában Főthón.

(Palásthy Sándor) az „Ellenő” volt fel. szerkesztője meghalt 39 éves korában.

## Vidéki hírek.

(Kinevezés.) Pally Jenő b. gyulai törvényszéki aljegyző ugyanoda jegyzővé nevezett ki.

(Szarvason) holnap tartja Móricz

Dorka asszony kikísérte, a mint illik, megsiratta, azután pedig nem sokára férjhez ment.

Azonban a második választott a legszörnyűbb házibűnbűn: a fiúnyaságban volt megátalodva. Dorka asszony, hogy gyökeresen kurálja, mindjárt eleve egyebet se adott neki felváltva sárga répa és kozmák paszlyná, amitől az aztán — még a mézesbetek ideje alatt — ugy világgá bujdosott, hogy csak a haláláhire került háza nagynehezen évek múltával.

Hanem azért Dorka asszony ennek is megadta azt, a mit egy példás feleségtől a férj holtá után várhat, ha ugyan annyira skrupulusos, hogy még azután is van kedve ilyesmikkel törődni. Minthogy a személyes kikísérés által nem nyugtathatta meg magát a szomorueset valóságáról, tehát kivette a halotti bizonyítványt, megsiratta keservesen és férjhezment újlag.

A harmadik férj pedig, Móra ur, ki különben a jámborság mintá képe volt, Dorka asszony egyik viharosabb béréjét, melynek homályosabb helyei nyújtóféval voltak megmagyarázva, annyira a szívére vette, hogy ijedtében nyavalyás lett, és egy ily roham aztán őt is ama boldogok gárdájába sorozta, kik még földi életükben eleget szenvedének minden elkövetett csinyjaikért.

Dorka asszony ezt is kikísérte, ezt is megsiratta, és még a végtszesség alatt

Pál beszámoló beszédét. Vele megy Jókai Mór is.

(Hó) volt Belényesen e hó 11-én. A jégeső pedig hazánk majd minden vidéken pusztításokat tett.

(Orgyilkosság.) Nyárszegen az erdőkerültől egy ismeretlen tettes agyonlőtte. (Necrológ.) H. Bagoson e hó 17-én halt el Boros Sándor földbírtokos derék neje 50 éves korában. A boldogult Budapesti Ódon s. szolgabíró szerető napja volt.

(51 évi bérlet.) Reichmann István 50 év óta bírja Patay György báji birtokát ki a bérlet kezdetén azt igénye neki, hogy az 51-ik évi bérösszeget elengedi neki Patay György már meghalt, ő özvegye híven emlékezvén az ígéretre, az 51-ik évi bérösszeget csakugyan elengedte. Ilyen a derék magyar nő!

## Szemelvények

Korom Adorján biztosító intézeti ügynök sör mellett szelnek eresztett mondataiból.

Mégis csak nagy köklér a német. Járt itt a multkor valami Holden nevű bábánczoltató.

Bámulatos az az ügyesség, a mit azok a bábok tánczban, zenében, bohókodásban kifejtettek.

Tessék elhinni, hogy a midőn Holden a gépezetben egy „klapnyit” eltévesztett, és nem azt a bábót tánczoltatta, a melyket kellett volna, a másik báb észrevette a hibát, és addig integetett a sinórpadlásra Holdennek, míg ez aztán ötöt tánczoltatta meg. — Ha szememmel nem láttam volna — magam se hinném.

Azok voltak ám az igazi színészek. A „Falu rossza” előadása volt estére hirdetve, kiki neki öltözöködtet Feledinek, Gonosz Pistának, Finom Rózsának stb. szerepeiket azonban absolute nem tudták, — hát hiszen arra való a sugó. — Felgördül a függöny, akkor veszi észre a korhely sugó, hogy a „Falu rossza” helyett a „Peleskei notarius” szövegét hozta magával.

Nem volt mit tenni, elkezdte sugni a Peleskét — és azok a színészek minden fennakadás nélkül játszották el a — Falu rosszát.

Ott voltam az előadáson magam is.

Ismerem egy félkezes zongoraművészt. Ellehet képzeli, mily végtelen technikai gyorsaságot kellett kifejtenie, hogy egy kézzel pótolja a kettőt.

Egy koncert alkalmával valaki kétségbe találta vonni művészetét, azt állítván, hogy a szinfalak mögött játszik valaki, ő meg csak markirozta a játékokat. — A heves vállalkutó művész erre dühbe jött s hogy keze gyorsaságát bebizonyítsa, oda ment a kétkedőhöz, hirtelen pofoncsapta s mire az illető észrevette volna, a művész már kiolvasztotta az 5 forint büntetés pénzt is — új krajczárokkal. Persze nem kétkedett többé senki a művész kéz — gyorságán.

Az 5 frtot közösbé ittuk meg.

Nem volt híresebb bankócsináló az öreg Bodornál. A marosvásárhelyi muzsikális kutat is ő csinálta egy viharos éjszakán.

megszomorodott szívele a temetési költséget számítgatva magában, azon eredményre jutott, hogy ekkoráig rendszeren több hasznót látott egy keze közé került ócska kabátból, mint megdolgozott férjéből.

Elhatározta tehát, hogy az özvegyesség csendes nyugalmát nem őrizzé fel többé a családi élet kétes örömeiért. És ettől fogva minden gondolatát a hiúságos földi élet utáni örök boldogságra irányá, melyet, hogy jámbor özvegyesség által ki fog érdemelni, szentül hitt. Ezt különben még ellenségei se merték volna kétségbe vonni, általános levén a meggyőződés, hogy Dorka asszony természetével csak is az angyalok türelme jöhet ki, mert holmi gyarló ördög ugyan csakhamar megöszlőne közelében.

Azonban gyarló az emberiség, a hogy ezt már még az aczél kalamus előtti korzakban megírta valamelyik nagy tudomány bölcs. Dorka asszony is egy szép reggel azzal a hiúságos gondolattal ébredt fel, hogy az özvegyi ágy ridegségéért, vajmi kevés kárpótlást nyujt az áhitat, sőt csakhamar ezután meg azon kapta rajta magát, hogy kezdi szembizonyítani férfi ismerőseit és gondosan tanulmányozni azoknak természetét.

Oly tökéletességre vitte a bankócsinálás mesterségét, hogy a midőn tetten kapta, tőle egy épen akkor készített ezrest vettek el, azon semmi hibát nem találtak, — felküldték tehát a bankót Bésbebe a bankhoz, ott meg pláne olyan tökéletesnek találták, hogy a valódi bankókat azután ennek a mintájára készítették és ma is így vannak forgalomban.

Egyszer egy félig kész ezres bankón adott túl, és a nagy trafikban el is fogadták — 500 forintba.

Épen ott vettem a szivart én is.

Hanem én magam rajta vesztettem a bankó csináláson, 1 forintost próbáltam utánozni, de nem sikerült tökéletesen, mert az adóhivatalnál észrevették, hogy csak 70 krajczár volt jó benne, 30 krajczár pedig hamis. — No de elég volt én tőlem az is!

Bizony sok csudálatra méltó van a természetben.

Külföldön utaztamban egyszer egy méhézeseti kiállításon voltam, ott láttam először azokat az unjonan felfedezett teli méhek et, melyek nem az illatos virágok kelyhéből, hanem legsikorgóbb télen az ablakokon levő jégvirágokról gyűjtik a legfinomabb mézet, — persze hogy ez a méz olyan hideg mint a fagyalt.

## Ujdonságok.

Debreczen, Junius 18.

— 50 éves jubileum. Szabó József helybeli veterán tanító vasárnap ünnepelte tanítói pályájának félszázados jubileumát, mely alkalommal a koronás aranykereszettel lón kitüntette. Az ünnepély a ref. kistemplomban tartatott, mely csaknem egészen megtelt közönséggel. Az ünnepeltet a tanítói testület énekkarának lélekemelő éneke s Sz. Nagy Károly gyönyörű orgonázásának elhangzása után Némethy Lajos üdvözölte, átnyújtván neki a ref. egyház ajándékát, egy szép ezüst serleget. — Majd Kis s József tanfelügyelő tartott hosszabb beszédet, feldíszítvén az egy tanító mellett. A tanító testület nevében Domokos Lajos üdvözölte. — Megható volt ezekre Szabó József köszönő beszéde, melyet meghatótságtól remegő hangon mondott. Az ünnepély után este kedélyes lakoma volt az ünnepelt tanítónál, kit az isten sokáig éltesse!

A d. ref. egyháznál úresedésben levő pénztári ellenőri állás betöltése holnapra van kitűzve, ha ugyan megint elhalasztási recipét nem írnak a böcs doktorok.

— A kereskedelmi iskola az évi zár- és érettségi vizsgáira a miniszterium min. biztostól Dr. Herrich Károly osztálytanácsost küldte ki.

— Holnap vasárnap délután jönnek megtartani beszámoló beszédeiket a város volt 3 képviselője. Este Király L. vendéglőjében bankett lesz. Fogadtatásukra sok előkészület lett téve.

— Hány képviselő választó van? Magyarországon összesen 821,241 képviselő-választó van, melyből Hajdumegyében 6501; Debreczenre 2731 s H. Bőszörményre 1586 esik.

## II.

Melyben Prohacek Vendel ur megismeri Pókos Dorka asszonyt.

A gyöngéd nem erélye leginkább két dologban kulinál: és pedig ha a saját fogatkozásait kell elpálastolnoki, vagy hogy ha a sport ama fájárol van szó, melynek áldozata aztán a férjtitulusa alatt vezekli le minden garzonkorci botlásait.

Dorka asszony is Éva leánya levén, ha mindjárt nem a leggyöngédebb kiadásban is, a férjkerítésí vágy, a hogy arra ujjalag elhatározta magát, nála is mind egyre erélyesebben kezdett jelentkezni és a másvilági javakra áhitó jámbor hajlandóságokat lassanként egészen kiszorította lelkéből.

Ettől fogva azonban éjszakái nagyon nyugtalanokká váltak. Most már hiába menekült a zsoltszárhoz, hasztalan beütette végig a kisértések ellen való könyörgést, a kegyes igék mit sem használtak az ördög incselkedéseivel szemközt.

Sőt midőn a két fejjü csalóagny utczában — egy ötven éves pókahajadon fejű egy huszont esztendő faczer borbély kötötte be, a vágy egész betegsévévé fajult s kúrál a szomszéd özvegy hentesre nyomban ki is vetette a hálót.

De fájdalom ez egyszer siker nélkül. A mogorva tagló hős viszhakólt a házasság rózsáigától s így midőn Dorka ass-

— A kereskedő ifjuság tánczivalma ma este leend. Sokan készültek rá s bizonyosan fog is az sikeríteni, kivált ha az időjárás kedvező lesz.

— Felhívás. Mindazon volt tanuló társainkat, kik az érettségi vizsgát a debreczeni ref. főiskolában az 1861 évi Junius hó utolsó napján tették le és a vizsga bevégezével Junius 30-án tartott bucsu estélyi alkalommal ígéretek tettek, hogy 20 év múlva itt Debreczenben össze fognak jönni, — ezennel felkérjük, hogy folyó hó 30-ikán, mint az összejövetelre kitűzött határ napon délután 4 órakor Debreczenben a „Hungária” czimű vendéglőben megjelenni, addig is pedig allírottak valamelyikét elhatározásukról előlegesen értesíteni sziveskedjenek.

Debreczen, 1861 Junius 12.

Takács Ferenc ügyvéd, Szilágyi Károly ügyvéd, Simonffy Antal kir. aljárásbíró, Hódy Gyula ügyvéd, Ujváry István ügyvéd.

— Eljegyzés. Lapunk kiadó tulajdonosa, Zichermann Herman öcsése, Zicherna a m. Miklós, biztosítási intézeti ünnepeltnek e hó 14-én tartotta eljegyzési ünnepeltnek Grunwald Gizella kisasszonynak, M.-Sziget egyik kedves, szép, fiatal leányával. Sok boldogságot kívánunk már előre is a fiatal párnak.

— Uj tudor. Városunk ifjai közül Somogyi Zoltán szombaton kapta meg a tudori czimet. A jeles ifju orvos az egyetem szemi kóroda segédorvosává nevezett ki. Most családja látogatására pár napra városunkba haza érkezett s az alatt a szemabjában szenvedőknek szivesen rendelkezésére áll.

— Esküvő. Havas Gyula városunk jeles fia, Szolnok-Dobokamegye központi gyanja a jövő július hó 5-én esküszik örök hiséget Büchler Luiza kisasszonynak Cserenkán.

— Katonai szemle. Poltz Frigyes tábornok közelebb 10 napot töltött városunkban, megtartva a legpróbb részletekre kiterjedő vizsgálatot a 39-ik ezred fölött. A mint hallottuk, a tábornok nagy elismerésben részesítette a tisztikart, mert mindent a legnagyobb rendben talált.

— Tartalékos tisztkek közül az idén 8 volt berendelve tényleges szolgálata u. m. Gáldonyi A. Kaluschke Hugó, Kálnay Zoltán, Rutter Emil, Szobonya Dénes, Szombathy János, Nagy Gábor és Kaluschke Albin. Szombaton este bucsu estélyt rendeztek a „Hungária” étertermén, hol a megjelent tényleges tisztkekkel féjfély tartott a kedélyes lakoma.

— Érdekes fogadás történt városunkban, mint a „N. K.” írja. A napokban egy vív társaság mindenféle kuriosumot szóba hozott. Többek közt egy fogadást ajánlott, hogy ha 6 lakásának nyitott ablakából az utcóra kikialítja: „Ön számár!” valaki e czimet bizonyára magára veszi. Fogadtak is vele s néhány tanuval elemek lakására. Az illető kinyitja az ablakot, hangosan kikialítja „ön számár!” s hirtelen beteszti az ablakot. — Pár pillanat múlva siető lépések hallatszanak, kopognak, elegans ur lép be, czikkkel s azzal a kérdéssel: itt neveztek-e öt számár? A nevetést alig tartózkodható urak természetesen tagadták a dolgot, s miután az idegen ur bocsánatot kért, hogy a társaságot „komoly” dologban

szony ama ünnepélyes nyilatkozatára is: hogy ha neki még egyszer férjjet a dna az isten, a tenyerén hordána azt, azzal tromfolt, hogy nem kellett volna a tenyerét rajta hagyni a boldogulton, a felbőszült ócskárusné méltó felháborodással hátat fordított az ökborbakónak és más után látott.

— A sors, e tréfas parasz, mely minden kímélet nélkül boronálja össze az egymásnak szántakat, nem hagyta sokáig epedni. Még jó formán ki se heverte a hentesz reminiscenciákat midőn már ráakadt az igazira. Ugyanis egy szép pénteki reggel, a hogy a boltjátóban állva szemlélt volna a le s fel ügyelgő tömeget, egyszer csak egy uri egyénen akadt meg a tekintete.

Na de meg is érdemelte ám, hogy rajta felelje azt, mert ritka példányt képezett.

Hosszu volt, mint egy jól kifejtett galand fereg és madárhus, mintha egyenest a hét sorvány esztendőből maradt volna a ref. örökség gyantán a termete. A ki csak rája pillantott, annak tisztán észbe jutott az éhség csupa sympathiából.

E keszregnek formált alkotmányon egy pergament színi féjült, oly ki aszott, mintha azt is valami mumiától lopta volna.

(Folyt. köv.)

háborgatta, eltávolított. Persze a fogadás díja menten elpusztított.

— **Dr. Széke István** orvos-tudor (t. honvéd főorvos) lakása Szt. Anna utcán a 2539-ik sz. a. házában van pünkösttől fogva, miről értesítjük a derék fiatal orvos ismerőseit.

— **Dr. Klár Vince** városunk egyik kedvelt fiatal orvosa, már átköltözött új lakására, a Bathlyányi-utcában levő P u s z t a y n é urnó házába s ott rendeléseit megkezdi. Figyelmeztetjük erre a széles ismeretkörrel bíró orvos segítségét igénybe venni akaró közönséget.

— **A „Komló”-t** a Weinbergné ismert czegléd-utcai kávéházát és vendéglőjét, mely szoliditásától s kitűnő kávéjáról híres, ajánljuk a t. közönség figyelmébe. A nyári helyiség is be van már rendezve, s a t. közönség hideg ételeket s kitűnő italokat is kaphat. E szolid üzlet valóban pártolásra méltó.

— **A közönség figyelmébe** ajánljuk, hogy Auszterveil Imre kárpitos és díszítő ismét városunkba telepedett le s itt működését megkezdi. Auszterveil Imre huzamos ideig lakott már városunkban s szakmájában készített munkái által a közönség elismerését megnyerte. Elvégez jutányosan és pontosan minden elszájtába tartozó munkát, így biliárd asztalokat is bevonnak.

és javít. Lakása Czeglédutczán Szombathy házban (2579 sz. a) van.

— **Rövid hírek. — Karczag Vilmos** a „D. E.” belmunkatársának népsziműve, a „Gazdauram felesége” N. Váradon határozott sikert aratott. — **A törvényeszk tisztviselői** s az ügyvédi kar egy része Urnapján a nagyerdőn kedélyes nyári mulatságot rendeztek. — **Dr. Józsa András** nagykallói híres műtő a héten városunkban időzött s egy konsziliumban vett részt. — **Leánygyel Sándor** főiskolánk növendéke, első éves teológus elhalt Kunhegyesen. — **Megyénkben** a képviselő választások, első hó 24-én lesznek. — **Elekcs Ferenc** helybeli születésű ifju, ki a debr. főiskolában végezte tanulmányait, sjelenleg a mezőturi gymnasium tanára, — a napokban tette le a kolozsvári egyetemen a tanári vizsgát igen jó sikerrel. — **Eljegyzés.** Márton Lajos helybeli ügyvéd kedves leányát Etelka kisasszonyt, mint a „F. L.”-ből olvassuk, eljegyezte Péter Kálmán löcsei ügyvéd.

— **Egy utazó festő** tartózkodik városunkban, ki arcképeket 5 o. é. forintért photographiáról is 3-4 óra alatt igen sikerülten tesz vászonra. Mutatványok Csáthy K. s Telegdy L. könyv keresked-

seiben láthatók s ott, valamint Zichermann Hermann iródjában is megrendelhetők.

### A debreczeni terménycsarnoknál bejegyzett terményárak.

1881-ik évi Junius hó 18-dik napján.

Métermázsánként.

**Tiszta buza,** piaci ár kicsiben 11.50—12.—; keresk.ár: 75 hektl. 11.20—11.35; 76 hektl. 11.40—11.50; 77 hektl. 11.60—11.75; 78 hektl. 11.75—12.00—; 79 hektl. 12.10—12.25.

Szokvány búza szeptember—október szállításra Budapesten 11 frt 22 $\frac{1}{2}$  krért köttetett.

**Rozs,** piaci ár kicsiben 9.—, 9.20, kereskedési ár: htl. 9.15—9.75. 8.00 juliusi szállításra; 7.60—7.75 augusztusi szállításra.

**Arpa,** piaci ár kicsiben: —.—

—.—, kereskedési ár: 6.00—6.30.

**Zab,** piaci ár kicsiben —.—; — kereskedési ár: 5.80—6.00.

**Köles,** kereskedési ár: 6.00 6.10

**Káposztarepce,** 10.50—11.

juliusi szállításra.

**Bab** fehér, keresk. ár 7.50—8.00.

**Szalonna,** kereskedési ár 64.00—66 100 kilogramként.

**Szalonna zsir** keresk. ár: 65.— 67.—.

Felolós szerkesztő: **Benedek Sándor**

Kiadó tulajdonos: **Zicherman H.**

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni miszerint a Szécsenyi utcán a Mentze-féle házban mátl kezdve a kárpitos műhelyemet megnyitottam és egyszersmint értesitem a n. é. közönséget, hogy minden e szakmába vágó munkákat, szobadiszítéásokat, stb. igen jutányosan eszközölök. Különösen ajánlam saját gyártmányu kész butoraimat mely a legujabb divat szerint van készítve.

T. tisztelettel

**Vági Sámuel.**

kárpitos és díszítő Szécsenyi utca Mentze ház. (164) 5—?

## HIRDETÉSEK.

### ÉPÜLETFA RAKTÁR!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy az eddig is oly jó hírből álló

„Épületfa raktáramat“ egészen ujonnan és oly dúsan

szereztem fel, hogy a n. é. közönség igényeit minden irányban a legpontosabban kielégíthetem.

A nagyérdemű közönség becses megbízásait elvárva, maradtam

teljes tisztelettel

**Polacsek Lipót.**

(176) 2—.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni miszerint,

### DOMÁNY JÓZSEF

aradi nagy borkereskedő és szőlő birtokos nálam, eredeti magyarádi fehér és ménesi veres asztali borokból, valamint Johannisbergi risling, 1866-ik rózsamála és muszkai szikla borokból bizományi raktárt helyeztet el; árjegyzékkel üzletemben bármely időben szolgálhatok, vidéki megrendelések pontosan teljesítenek.

Továbbá ajánlom jó minőségű dobozos daráltkávémakat, ementhali és groi sajtot, friss tátrairaturó, idei töltésű szolvai, margit forrás vizek naponta friss legjobb Budapesti élesztő és minden fűszer czikkbe vágó tárgyakat a legjutányosabb árban.

Ifj. Stenczinger Károly.

● Téli gyógymód. ●

### A Wilhelm-féle

csúsz- és köszvényellenes

### vértisztító-thea

Wilhelm Ferencz gyógyszerésznél  
Neunkirchenben, Alsó-Ausztriában,

köszvény, csúsz, gyermekgyasok lábfejása, idült makacs bajoknál, folyton evesedő sebeknél, nemi és bőrkiütések, szemölcs, sipoly, bujakóri daganat, a máj és lép dugulása, aranyeres bántalmak, sárgaság, heves idegfájás, izom- és könyökfájás, gyomorfájás, szelek, altesti dugulás, vizeleési bántalmak, pollitio, férfi-gyengeség, női folyás, görvély, mirigydaganat s más betegségek ellen sok oldalról legjobb eredménnyel használtatott, mit ezer és ezer elismerő nyilatkozat tanusít. Bizonylatok kívánatra ingyen. Egy 8 adagra osztott csomag 1 frt 10 krért, melyből utóbbi bélyegre és göngyölszere számítatik, kapható.

■ Mindenki óvakodjék hamisítvány vásárlásától, s vigyázzon az ismert és sok államban törvényesüléggel védett jegyre.

Kapható: Debreczenben: Berghoffer István. Budapesten: Török J. gyógyszerész, Thallmayer A. és társánál. Csabán: Biener B.-nél. Egerben: Köllner Lőrincz-nél. N. Váradon: Jánky Antalnál. Gyöngyösön: Mersits Nándornál. Miskolczon. Ujházy Kálmánnál. Nagy-Bányán: Haracek F.-nél. Nyiregyháza: Pitscher Gyulánál. S. A.-Ujhely: Teutsch Józsefnél. 428. 23—

● Tavaszgi gyógymód ●

## SCHWARZ M.

### FÉRFI DIVAT-ÜZLETE.

kistemplom-bazár épületben 5. sz. a.

Tisztelettel értesitem a n. közönséget, hogy

### FÉRFI DIVAT-ÜZLETEMET a tavaszi idényre

dusan berendeztem; ajánlom következő czikkeimet különös figyelmébe:

**Tavaszi férfi-öltönyök** 10 frttól kezdve.  
" **felöltök** 9.50 krtól "  
" **gyermek-öltönyök** 3.50 "  
" **felöltök** 5 frttól "

A raktáron levő divatos gyapjuszövetekből öltönyök mérték után is megrendelhetők, s a legjutányosabb árakban s a legrövidebb idő alatt elkészítenek.

**Férfi kalapok** a legujabb és kedvelt formákban 2 frttól kezdve, **Gyermek** 90 krtól "  
**Szines creton-íngék** 1.20., 1.60., 1.80., 2.25. és 2.40.

**Gallérok és kézelők új formákban.**

Nagy választék férfi-nyakkendőkből a legolcsóbb árban.

### Gummi-köponyegek á 10 frt 50 kr.

Esernyők, séta-pálczák, glaccé- és szarvasbőr-keztük, nemkülönbön mindenféle **uti eszközök kaphatók.**

Végül ajánlom kitűnő gyártmányu

**férfi cipő-raktáromat** igen olcsó árban. (145.) 6—?

KIS-TEMPLOM-BAZÁR 5. SZ. A.

# Victoria keserűvíz.

Az összes keserűvizek ezen királynéja a hivatalos vegyellemzés szerint A. Z.  $\frac{84}{1878}$  sz. a. — A föld kerekéségén a legerősebb a legdusabb magnasium tartalmu viz, mely kitűnő gyógyhatással bír: altsesi betegségeknel, rendetlen székelésnel, fejbeli vértolulással, szédülésnel, szivdobogásnál zsirtömörülésnel stb.

Kiváló figyelemre méltók: a természetes Victória keserűvízből nyert

## VICTORIA SÓ

belhasználatra a) jegezedett alakban 125 gramm tartalmu üvegekben és b) kis dobozokban por alakú, mindegyik dobozt tartalma megfelel tökéletesen egy üveg keserűvíznek. — Az orvosi tekintélyek a Victória sóról belhasználatra következőleg nyilatkoznak: Ezen kitűnő hazai termék a Carlsbadi sőt nemcsak tökéletesen pótolja hanem azt felül is mulja azért kitűnően alkalmaztatik: gyomor-hurunál, vértorlóadási hajlamoknál és az aranyeres bántalmaknál, a szív zsiros elfajulásáról s általában bármintemü zsiros lerakodásnál.

Victória só fürdők használatára Kád-fürdőkre 1 kilós ülő-fürdőkre  $\frac{1}{2}$  kilós pléhdobozokban orvosi tekintélyek szerint a Victória fürdő só kitűnő és meglepő sikerrel alkalmaztatott: Idült bőr betegségeknel, görvénykóros mirigydagadatokra, köszvényes ízület bántalmak ellen: valamint izzadmányok felszivatására és különösen női betegségeknel.

Fő-raktár Debreczenben Geréby Fülöp urnál. Ugyan ottan kapható a közkedveltségű Hunyadi-, Árpád-budai keserűvíz.

Ungár Ignác-z-féle.

(170) 6—12

Egyesített budai keserűvíz-források igazgatósága.

## MARGIT GYÓGYFORRÁS VIZNEK

növekvő fogyasztása a viz kétségbe vonhatlan gyógyhatásának következménye és szerencsés vegyi összetételének bizonyítéka. — Mint unicum különös elősmertést vivott ki csekély szabad de gazdag félig kötött szénsav tartalma; Ggógytani, tekintetben kiterjedt alkalmazást nyer általában a légző, emésztő és huyg szervek hurutos bántalmainál.

### Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Hamisítások elkerülése tekintetéből figyelmeztetik a n. é. közönség szükségletét csak jól ismert helyekről beszerezni.

(171) 6—12

Raktár Debreczenben Geréby Fülöp kereskedésében.

## ÚJ PALÁLMÁNY.

Egyetemleges bőrkenőcs fekete szíjjazatra. Különösen előnyösek és czélszerűnek bizonyult: Lószerszámok, Kocsitétők Lábbelik és Katonai szíjjazatok feketítésére és tentartására.

Kapható: Nemecek Jakab és társa gyártulajdokosoknál Nagyváradon, a Széchenyi téren 239, szám alatt: továbbá Gallovi Frigyes fűszerkereskedésében a Kispiacon; és

### és Debreczenben Geréby Fülöp bizományos urnál.

Alólírott által feltalált bőrpuhító és javító kenőcs egyetlen a maga nemébe s elkerülhetlenül szükséges minden nemü szíjjak bekenésére és puhítására.

Ezen kenőcs használatot a bukaresti I-ső és II-ik gyalog ezred, a lovasság és tüzérség összes legénységei; továbbá a jelzett lovasság és tüzérség lószerszámai, nem különben az ottani tüzoltó század, lóvoatu vasut. magánosok és utászok összes lovai szíjjazatának javítására és bekenésére s mint a maga nemében páratlan szer, mindenki által a legjobbnak és legtökéletesebbnek elismertetett, miről az alábbi kitüntető bizonyítvány ellége tanuskodik.

#### Használati utasítás:

A fekete színt előtüntető kenőcs épen ugy használandó mint a fényesztő máz — Schuhwicks — azon különbséggel, hogy ezen kenőcshez viz nem kell. Bekenés előtt a szíjj ha száros vagy piszkos, ezektől mosás által tisztítatik ezen kitűnő kenőcs használhatása végett, mely a törékeny bőrnek és természetes és elgáns fényt kölcsönöz.

A lábbeli vagy szíjjazat ezen művelés folytán puhává terltössé válik, és elentáll a melegnek, hidegnek, pornak és víznek.

A bekenet bőr szívóssá pálik akként, hogy a kenőcs után sem a kezét sem a ruhát nem piszkolja nem feketíti s annak fénye dűrszülés által lo nem töröltetik.

Elég a feketítő kenőcsöt hetenkint csak egyszer használni, ajánlható minőtége, a kiltég goztázkodás és munka gyorsaság tekintetéből. szemben az eddig használtakkal.

#### Bizonyítvány.

Van szerencsém köztudomátra hozni, miszerint Nemecek Jakab ur a mi lóvoatu vasut tárosságnknsl tavó lovak szerszámai kenőcsével bekenván azt nekünk bemutata, mely kenőcs a szíjjak külső fényt nékkül megóvja, miért is ezenkitűnő angagot bárkinck ajánlhatjuk:

Bukarest, Mártius 30. 1881.

Ezek után magunkat a mélyen tisztelt közönség becos pártfogásába ajvala maradunk

(169) 6—12

KEISER R igazgató.

Nagyváradon, Május 10-én 1780.

Nemecek Jakab és Társa.

Legkorábbi igen szapora és bőven termő (már Julius hó végén beérő)

## PIGNOLETT-TENGERI (kukoricza)

vető magot méter mázsáját 8 forintért, és vetni való fehér kölest ajánl

Geréby Fülöp.

Ugyanott kitűnő minőségű

## HIDRALIKUS MÉS Z

(172) 6—12

és Portlandi czément is jutányos árban kapható